
中考二轮热点题型归纳与变式演练

专题 03  空气
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【题型一】空气中氧气含量的测定实验考查

【典例分析】测定空气里氧气含量的实验装置和步骤如下：（已完成装置气密性检查）

①在集气瓶内加入少量水，并将水面上方空间分为 5等份；②用弹簧夹夹紧胶皮管；③点燃燃烧匙内的红磷

后，立即伸入瓶中并把塞子塞紧，观察现象；④红磷熄灭后，立即打开弹簧夹，观察现象。

其中有错误的实验步骤是（   ）

A．①    B．②    C．③    D．④

【提分秘籍】

(1)法国化学家拉瓦锡通过实验得出了空气主要由 N2和 O2组成的结论，其中 O2大约占空气总体积的 1/5。

(2)空气中氧气含量的测定

①药品：一般用红磷。

②仪器：集气瓶、燃烧匙、橡皮塞、弹簧夹、乳胶管、玻璃导管、烧杯等。



 

③装置：如右图。

④步骤：a.检查装置的气密性；b.在集气瓶中装少量的水，再把水以上的部分分成五等份做上记号；c.点

燃燃烧匙中的红磷，立即伸入瓶内并塞紧瓶塞；d.待红磷燃烧停止，温度降低到室温后打开弹簧夹。

⑤现象：a.红磷燃烧时产生大量白烟；b.打开弹簧夹，烧杯中的水进入集气瓶

中水的体积约占瓶内空气体积的 1/5。

⑥分析：集气瓶内的氧气被消耗了，瓶内的气体减少，压强减小，所以烧杯中的水进入集气瓶。

⑦原理：4P＋5O2 =====
点燃

 
2P2O5。

⑧结论：空气中氧气的体积大约占空气体积的 1/5。还有：空气是混合物；O2可支持燃烧；N2不支持燃烧，

也不能燃烧，难溶于水。

【注意事项及误差分析】

红磷必须过量。如果红磷的量不足，集气瓶内的氧气没有被完全消耗，测量结果会偏小。

装置气密性要好。如果装置的气密性不好，集气瓶外的空气进入集气瓶，测量结果会偏小。导管中要注满

水。否则当红磷燃烧并冷却后，进入的水会有一部分残留在试管中，导致测量结果偏小。

冷却后再打开弹簧夹，否则测量结果偏小（即导致实验测得氧气含量小于总体积 1/5）。

如果弹簧夹未夹紧，或者塞塞子的动作太慢，测量结果会偏大。

在集气瓶底加水的目的：吸收有毒的五氧化二磷。

不要用木炭或硫代替红磷！原因：木炭和硫燃烧尽管消耗气体，但是产生了新的气体，气体体积不变，容

器内压强几乎不变，水面不会有变化。

①如果预先在集气瓶内放入氢氧化钠溶液，就可以用木炭或硫代替红磷进行实验。

②不要用镁代替红磷！原因：镁在空气中燃烧时能与氮气和二氧化碳发生反应，这样不仅消耗氧气，还消

耗了氮气和二氧化碳，使测量结果偏大。

【变式演练】
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